
یکی از مفاهیمی که سال‌هاست مورد توجه 
کارشناسان اقتصادی قرار گرفته، نقدینگی و خلق 
آنست. این مفهوم از آنجا اهمیت پیدا کرده است که 
به اعتقاد برخی، ریشه تورم که سال‌های سال است 
گریبان‌گیر اقتصاد ایران شده و آن را می‌توان یکی از 
مشکلات ساختاری اقتصاد ایران دانست، ناشی از رشد 

نقدینگی است.
دولت سیزدهم مدعی بود که در حال کاهش 
نقدینگی و نرخ رشد آن است و به ادعای طرفداران این 
دولت، کمترین میزان رشد نقدینگی در این دولت رقم 
خورد. اما امسال بر این دستاوردسازی آنها خط بطلان 
کشیده شد، زیرا روند رشد نقدینگی سر به فلک گذاشته 
است. نماینده اسفراین در مجلس، در جلسه علنی روز 
چهارشنبه اعلام کرد: تورم افزایش یافته است که 
عمدتاً از کانال کالا و ارز و نقدینگی ناشی می‌شود. به 
گفته هادی قوامی، نقدینگی به ۹ میلیون و ۶۰۰ هزار 
میلیارد تومان رسیده که باید به سمت تولید هدایت 

شود و شاخص تورم در ماه آذر نسبت به ماه قبل نیز 
افزایش داشته است.

یکی از نکات سخنان او هدایت نقدینگی به سمت 
تولید است که برخی کارشناسان نیز به این سیاست 
اشاره دارند. اما باید دید که عمده این نقدینگی در دست 
چه کسانی است و آیا به صورت علمی و عملی می‌توان 

نقدینگی را به سمت تولید هدایت کرد؟

رشد 1500 همتی نقدینگی در 8 ماه
حجم نقدینگی تا پایان آبان‌ماه امسال از ۹ هزار و 
۳۹۲ هزار میلیارد تومان عبور کرده است به صورتی 
که فقط در ۸ ماهه امسال ۱۵۰۰ همت رشد نقدینگی 

داشتیم!
تازه‌ترین روایت آماری بانک مرکزی از شاخص‌های 
اقتصادی نشان می‌دهد، حجم نقدینگی در پایان 
آبان‌ماه امسال با رشد 28.1 درصدی نسبت به آبان 
سال قبل از 9 هزار و 392 هزار میلیارد تومان عبور 
کرده است. یعنی نقدینگی نسبت به اسفند ماه سال 
1402 معادل 19.2 درصد رشد کرده است و سهم پول 

از نقدینگی آبان‌ماه 2 هزار و 250 
همت و سهم شبه پول 7 

هزار و 141 همت اعلام 
شده است.

پایه پولی هم در 
آبان‌ماه امسال با رشد 

20.7 درصدی 

نسبت به سال قبل به بیش از هزار و 204 هزار میلیارد 
تومان رسیده است. بیش از 188 هزار میلیارد تومان از 
پایه پولی آبان‌ماه مربوط به اسکناس و مسکوک دست 
افراد و مابقی به عنوان سپرده‌های بانک‌ها نزد بانک 
مرکزی است. همچنین آمار آبان‌ماه نشان می‌دهد 
که در هشتمین ماه سال، ضریب فزاینده نقدینگی 
به‌عنوان شاخصی که با در نظر گرفتن رقم پایه پولی، 
حجم نقدینگی را تشکیل می‌دهد، به عدد 7.797 
رسیده است که نسبت به پایان سال قبل 6.2 درصد 

رشد داشته است.

دولت برای اداره اقتصاد 
باید نقدینگی خلق کند

نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«، درباره کاهش نرخ رشد 
نقدینگی در دولت سیزدهم یادآور شد که 
آمارهای بانک مرکزی نشان‌دهنده رشد 

نقدینگی است.
فرشاد پرویزیان درباره آمارهای 
بانک مرکزی از نقدینگی اظهار کرد: 
نقدینگی به ۷ هزار و ۸ هزار همت 
رسید و اکنون ۹ هزار همت هم رد کرده 
است. با ادعا و شعار نباید کار داشت و 
مرجع ما آمار بانک مرکزی است و آمار 

هم نشان می‌دهد که نقدینگی زیاد شده است یا نه. او 
درباره علت رشد 1500 همتی نقدینگی در 8 ماهه اول 
امسال توضیح داد: اگر نقدینگی رشد پیدا نکند از کجا 

منابع بیاورند تا با آن مملکت را بگردانند؟
این اقتصاددان افزود: دولت باید اقتصاد را اداره کند و 
در شرایط فعلی که نمی‌تواند نفت بفروشد و آن مقدار هم 
که می‌فروشد، اگر هم منابعش به کشور بیاید به صورت 
دلاری می‌آید و به ازای این دلار، ریال نیاز است. مالیات 
هم بیشتر از این نمی‌تواند بگیرد. همچنین منابع حاصل 
از صادرات غیرنفتی و بخش عظیمی از درآمدهای 
ما به دلیل مشکلات FATF یا محقق نمی‌شود یا 

نمی‌توانیم به کشور بیاوریم.
پرویزیان تاکید کرد: دولت برای انجام همه کارهایی 
که نیاز داریم و باید انجام دهد، از جمله حقوق پرسنل که 
با جمع کارمندان و بازنشستگان به بیش از ۱۰ میلیون 
نفر حقوق می‌دهد، منابع لازم دارد. پول این اقدامات را 

از کجا باید بیاورد؟
به گفته او، دولت برای انجام کارها یا باید دلار داشته 
باشد، یا از صادرات غیرنفتی درآمد کسب کند، یا مالیات 
بگیرد، یا خدماتش، مانند بنزین و برق را گران کند و یا 

باید نقدینگی خلق کند.

مقصر بخش اعظمی از مشکلات، 
شبکه بانکی است

این تحلیلگر مسائل اقتصادی درباره علل دیگر رشد 
نقدینگی عنوان کرد: مقصر همه این نقدینگی منتشر 

شده دولت نیست و همه را نباید پای دولت گذاشت.
پرویزیان ادامه داد: آمار مستند می‌گوید در همه 
سال‌های گذشته حدود ۸۰ درصد خلق حجم نقدینگی 
در خود شبکه بانکی، و به ویژه بانک‌های خصوصی رخ 
داده است. بنابراین به این صورت هم نیست که مقصر 
همه خلق نقدینگی دولت، اعم از سیزدهم یا چهاردهم، 
باشد. ما یک نظام بانکی فشل داریم که هرچه دلش 
می‌خواهد انجام می‌دهد جز بانکداری. به جای بانک، 
یکسری بنگاه‌های اقتصادی داریم که هرچه پول لازم 
دارند برای خود نقدینگی خلق می‌کنند و در تمام 

سال‌های گذشته نیز چنین بوده است.
او با تاکید مجدد بر اینکه بخش اعظمی از نقدینگی 
منتشر شده توسط بانک‌ها بوده و مقصر همه نقدینگی 
را نمی‌توان دولت دانست، بیان کرد: یک علت دیگر 
رشد نقدینگی هم فروش اوراق توسط دولت به شبکه 
بانکی بوده است و به نوعی شبکه بانکی را مجبور به این 
کار کرده و شبکه بانکی هم به ازای آن، نقدینگی خلق 

کرده است.

یک بانک خصوصی به تنهایی 25 رصد 
نقدینگی را خلق کرده است!

این اقتصاددان تصریح کرد: مجموع عوامل را کنار 
هم بگذاریم. در کیک اقتصاد ما چیزی تولید نمی‌شود و 

رشد اقتصادی دندان‌گیری هم نداریم به صورتی که ۱۰ 
سال رشد اقتصادی متوسط صفر و گاه منفی داشتیم. 
پس از کجا باید دربیاوریم که بخوریم؟ یک شبکه بانکی 
فشل هم داشتیم که بدون نظارت خاصی، هرکاری که 

دلش خواسته کرده است.
پرویزیان یادآوری کرد: آمارها می‌گویند در یکسال 
تنها یک بانک خصوصی به تنهایی 25 رصد نقدینگی را 
خلق کرده است. یعنی خودش خلق کرده، خودش به 

خودش وام داده تا ساختمان بسازد. 
او با عنوان اینکه مقصر بخش اعظمی از مشکلات 
شبکه بانکی است، افزود: چه کسی باید به این روند 
نظارت می‌کرد؟ بانک مرکزی. بانک مرکزی چطور 
می‌توانسته کنترل کند؟ باید قانون سفت و سختی 
می‌داشت که تاکنون نداشته است. خوشبختانه قانون 
جدید بانک مرکزی مقداری ابزار نظارتی را بیشتر 

کرده است.
 به اعتقاد این کارشناس مسائل اقتصادی، همه 
این اتفاقات یک روزه رخ نداده و اکنون هم نمی‌توان 
یک دکمه زد که وضعیت بهتر شود. این وضعیت در 
بلندمدت رخ داده و با نظارت در بلندمدت امید است که 

شرایط بهتری به ثمر برسد.

عمده نقدینگی در بانک‌ها
 مختص شرکت‌های خصولتی است

پرویزیان درباره تاثیر این روند افزایش نقدینگی 
بیان کرد که تورم ریشه پولی دارد و نقدینگی یعنی 

تورمی که اکنون می‌بینیم.
او درباره هدایت نقدینگی به سمت تولید عنوان 
کرد: نقدینگی مگر آب است که هدایت شود؟ همینکه 
نقدینگی هدایت شود دلیلی می‌شود که نقدینگی 

خلق شود.
نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران در نقد مفهوم 
هدایت نقدینگی اظهار کرد: نقدینگی هدایت نمی‌شود 
و این نگاه فیزیکی و مهندسی به نقدینگی و اقتصاد 
است. نقدینگی می‌تواند در یک فعالیت تمرکز پیدا 

کند و جذب شود اما مانند آب نیست که هدایت شود.
پرویزیان با اشاره به اینکه نقدینگی در شبکه بانکی 
است، درباره نقدینگی موجود گفت: اکنون نقدینگی 
وحشتناکی داریم و این نقدینگی هزاران هزاران 
میلیارد تومان در دست یکسری بنگاه‌های عجیب و 
غریب خصولتی است و با همه این نقدینگی عظیم، 
بنگاه‌های کوچک ما پول و سرمایه در گردش ندارند 

و معضل اینجاست.
او در پایان خاطرنشان کرد: با همه این نقدینگی هم 
که ایجاد تورم می‌کند، بنگاه‌های ما کمبود نقدینگی 
و سرمایه در گردش دارد و لنگ یک وام صد میلیونی 
هستند زیرا تمام این منابع و نقدینگی در یکسری 
بانک‌ها و در دست یکسری شرکت‌های خصولتی خاص 

است و حتی خیلی هم در دست و اختیار دولت نیست.

نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران با اشاره به تعلق بخش عمده نقدینگی وحشتناک موجود به بنگاه‌های خصولتی خاص:

 بنگاه‌های کوچک لنگ یک وام  100 میلیونی هستند!
وزیر اقتصاد اعلام کرد:

افزایش ۱۰۰درصدی معافیت مالیاتی 
حقوق‌بگیران و اصناف

وزیر اقتصاد اعام کرد 
که افزایش ۱۰۰ درصدی 
معافیت مالیاتی حقوق‌بگیران 
و اصناف نهایی شد. به گزارش 
تسنیم، عبدالناصر همتی در 
صفحه شخصی خود در شبکه 

اجتماعی ایکس نوشت: »افزایش 100 درصدی معافیت مالیاتی 
حقوق‌بگیران، اصناف و مشاغل در بودجه 1404 نهایی شد. این 
سیاست که به طور مستقیم بر معیشت مردم تأثیر مثبت خواهد 
داشت، با پیشنهاد وزارت اقتصاد و بر مبنای یکی از وعده‌های 
رئیس‌جمهور، به تصویب مجلس و تأئید نهایی شورای نگهبان 

رسید.«
    

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی عنوان کرد:
روند کاهشی سرمایه‌گذاری ایرانی‌ها 

در جمهوری آذربایجان
عضو هیات نمایندگان 
اتاق بازرگانی ایران عنوان 
کرد: علاوه بر شرکت‌های 
بزرگ، شرکت‌های کوچک 
پیمانکاری و خصوصی به ویژه 
در حوزه ساخت و ساز نیز موفق 

به سرمایه‌گذاری در آذربایجان شده‌اند هر چند به نظر می‌رسد 
در یک تا دو سال اخیر جریان فعالیت و سرمایه‌گذاری ایرانی‌ها 
قوت سال‌های پیشین را نداشته باشد. به گزارش ایلنا، حسین 
وثوقی ایرانی تاکید کرد: می‌توان این واقعیت را نادیده گرفت که 
روابط اقتصادی به طور کامل از روابط سیاسی تاثیر می‌پذیرد و 
این سیاستمداران هستند که می‌توانند مسیر توسعه صادرات را 
برای صادرکنندگان سخت یا آسان کنند اما شاهد هستیم که در 
شش سال گذشته روابط ایران و آذربایجان با توجه به اهمیتی که 
این کشور در توسعه تجارت ایران با قفقاز و روسیه چنانچه شرح 
داده شد دارد، آنچنان که باید با رویه مطلوب پیش نمی‌رود این در 
حالی است که ایرانی‌ها در طول تاریخ همواره در تجارت با قفقاز 

دست بالا را داشته‌اند.
    

عضو کمیسیون انرژی مجلس:
بخش مصرف انرژی متولی ندارد

عضو کمیسیون انرژی مجلس شورای اسامی یکی از 
مشکلات ناترازی را نبود متولی در بخش مصرف عنوان کرد و 
از تشکیل »سازمان کنترل مصرف انرژی« خبر داد که از سال 
۱۴۰۴ فعالیت خود را آغاز می‌کند. به گزارش خبرگزاری مهر، 
مالک شریعتی افزود: در حوزه تولید تقریباً متولی مشخصی 
در کشور داریم وزارت نفت و وزارت نیرو مسئول تولید نفت و 
گاز و فرآورده و برق کشور هستند. اما مسئله در حوزه مصرف 
است واقعیت این است که طی این سال‌ها متولی واحدی 
و متمرکزی نداشتیم؛ مسئول مدیریت مصرف در کشور 
مشخص نیست در حوزه وزارت نفت یه شرکت بهینه‌سازی 
مصرف سوخت داریم که زیر نظر وزارتخانه است. همانطور که 
گفته شد وزارت نفت و وزارت نیرو اساساً وظیفه شان تولید 
 و افزایش تولید است و از عهده مدیریت مصرف و کاهش 

مصرف بر نمی‌آیند.
    

رئیس سازمان هواشناسی:
شرایط دریاچه ارومیه 

رو به وخامت خواهد رفت
رییس سازمان هواشناسی گفت: بخشی از منابع آبی رودخانه 
ولگا بسته شده و منابع آبی دریاچه خزر کمتر شده است که 
البته این فقط محدود به ولگا نمی‌شود و منابع آبی دیگری هم 
بسته شده که نقش تأثیرگذاری در کاهش تراز آب دریاچه 
خزر دارد. به گزارش ایلنا، سحر تابخش افزود: بارش‌ها هم در 
طول سال‌های اخیر به غیر از مواردی، حجم بالایی نداشتند 
و چندین سال خشکسالی متوالی در کشور را شاهد بودیم 
بنابراین آن میزان آب مورد نیاز در دریاچه تامین نشده است. 
ضمن اینکه افزایش دما هم اتفاق افتاده است و همه این عوامل 
باعث شده به شرایط امروز برسیم. او تاکید کرد: اگر با همین 
روند پیش برویم و هیچ اقدام جدی برای احیای آن به ویژه در 
حوزه مدیریتی انجام ندهیم تا بدهیم منابع ورودی را به صورت 
مدیریتی وارد دریاچه اورمیه کنیم، همین اتفاق حال حاضر 
ادامه پیدا می‌کند. نمی‌توانم بگویم دریاچه ارومیه به خط پایان 
 می‌رسد اما قطعا شرایط رو به وخامت خواهد بود و بدتر از این هم 

خواهد بود.
    

وزیر جهاد کشاورزی:
پیگیر حل مشکلات گمرک ترکیه 
برای صادرکنندگان ایرانی هستیم

وزیر جهاد کشاورزی 
با بیان این که از صادرات 
محصولات کشاورزی حمایت 
می‌کند، گفت: در مورد حل 
مشکلات گمرک ترکیه برای 
صادرکنندگان ایرانی حتما 

پیگیری می‌کنیم. به گزارش تسنیم، غلامرضا نوری قزلجه 
هشتمین کمیته راهبردی کشاورزی ایران و ترکیه تصریح کرد 
که عهد بستیم که مطابق قانون عمل کنیم و بخشنامه های 
خلق الساعه صادر نکنیم تا اعتبار و منافع صادرکنندگان ما نیز 

خدشه‌دار نشود.
    

مدیر طرح واردات خودروی وزارت صمت خبر داد:
ثبت نام ٩٠ هزار نفر 

برای واردات وکالتی خودروها
مدیر طرح واردات 
خودروی  وزارت صنعت، 
معدن و تجارت خبر داد:۹۰ 
هزار نفر حساب‌های خود 
را برای ثبت نام خودروهای 
وارداتی وکالتی کردند. به 

گزارش ایلنا، مهدی ضیغمی با بیان اینکه برنامه وزارت صمت، 
عرضه منظم خودروهای وارداتی است گفت: با همکاری بانک 
مرکزی، ارز بسیار خوبی تا کنون تخصیص پیدا کرده و این روند 
ادامه دار است که نوید یک عرضه منظم و واردات پیوسته را خواهد 
داد. او اضافه کرد: با همراهی همه دستگاه های اجرایی و نظارتی 
و همکاری موثر شرکت ها، روند کاهش و یا ثبات قیمت با وجود 

افزایش نرخ ارز ادامه خواهد داشت.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

معاون پیشین امور بین‌الملل وزیر نفت گفت: باید با دنیا تعامل 
و حدود ۸۰۰ میلیارد بشکه از نفت کشور را که در زیرِ زمین مانده 
خارج کنیم. اکنون ما کسری بنزین و گازوئیل داریم چون پول 

نداریم نفت را استخراج کنیم.
سید مهدی حسینی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره اینکه آیا این 
امکان وجود دارد که در نبود گاز صادراتی روسیه به اروپا؛ ایران 
وارد این بازار از مسیر سواپ گاز ترکمنستان شود، اظهار داشت: 
این واقعیت غیرقابل‌انکار است که مطمئنا هرگز روس‌ها غیر از 
قدرتهای بزرگ و امریکا که امروز به اروپا ال‌ان‌جی انتقال می‌دهد 
و روسیه توان مقابله ندارد، هرگز به هیچ کشوری اجازه نخواهد داد 

که وارد بازار اروپا شود.
او افزود: ما خودمان گازی در اختیار نداریم زیرا به حدی به 
منازل و مناطق داخل کشور گازرسانی کرده‌ایم که نتیجه آن 
تخلیه تمام مخازن بوده و اکنون گازی برای صادرات نمانده است، 
زمانی باید در مورد صادرات گاز صحبت کنیم که هم بتوانیم نیاز 
داخل را تامین کنیم و هم به میزانی که باشد که امکان صادرات 

داشته باشیم.

معاون پیشین امور بین‌الملل وزیر نفت عنوان کرد: ما در شرایط 
تحریم هم می‌توانستیم جذب سرمایه کرده و نفت و گاز مورد نیاز 
را برای داخل و هم به منظور صادرات استخراج کرده و درآمد کسب 
کنیم. ما در گذشته و در اوج تحریم میلیاردها دلار پول وارد کشور 
کردیم پس شدنی است، اما این کار را نکردیم و اکنون گازی نداریم 
و سراغ ترکمنستان می‌رویم که گاز این کشور را به مصرف رسانده 
و یا سواپ کنیم. اما واقعیت این است که اولا ترکمنستان می‌تواند 
گاز خود را صادر کند اما در عین حال نسبت به انتقال گاز به ایران 
هم بی‌میل نیست چون ما در ازای گاز دلار پرداخت می‌کنیم 
کاری که روسیه انجام نمی‌دهد و در مقابل گازی که از مسیر 
روسیه منتقل می‌شود کالاهای خود را به این کشور می‌فرستد. 
بنابراین ترکمنستان به خاطر دلار این انگیزه را دارد که گاز را در 
اختیار ایران قرار دهد اما از طرف دیگر چندین کریدور احداث شده 
که فعال بوده و از مسیر آنها در حال انتقال گاز هستند، مهمترین 
این کریدورها راه ارتباطی است که گاز ترکمنستان را از طریق 
لوله‌های موجود روسیه به آذربایجان می‌فرستد، آذربایجان نیز 
گاز شاه‌دنیز و ۴ میدان بزرگ را از طریق خطوط لوله به اروپا انتقال 

می‌دهد اینها کریدورهایی هستند که ما  ۲۰ سال گذشته روی آنها 
کار کرده بودیم و قرار بود اجرا شوند و امریکا این اجازه را به ما نداد، 
اگر این پروژه‌ها اجرا شده بود اکنون این ایران بود که حرفی برای 

گفتن داشت.
حسینی تاکید کرد: اگر قرار ما بر این است که هم تولید و هم 
صادرات گاز داشته باشیم باید برنامه‌ریزی دقیق با بهترین اقتصاد 
و بهترین امکانات اجرایی داشته باشیم دراین صورت اروپا هم از 
ما تقاضای گاز خواهد داشت، با اوضاعی که ما امروز داریم و برای 
انتقال گاز به ترکیه و عراق و حتی صنایع و پتروشیمی‌های داخل 
کشور خودمان نوسان داریم و یا انتقال را متوقف می‌کنیم؛ دنیا به 

ما اعتماد نمی‌کند.
او همچنین بیان داشت: در همان ابتدا که جنگ روسیه و 

اوکراین اتفاق افتاد و گاز صادراتی از روسیه به اروپا کاهش و 
متوقف شد ما باید ورود می‌کردیم اما درواقع این فرصت در اختیار 
کسی قرار می‌گیرد که گاز به اندازه کافی در اختیار دارد و حتما به 
موقع در اختیار متقاضی قرار خواهد داد، از آن زمان چندین سال 
گذشته و روی کاغذ هم کسی برنامه صادرات گاز به اروپا ننوشته 
است ما باید برنامه‌ریزی می‌کردیم که میادین را توسعه داده و 
گاز استخراجی را با اولویت تامین نیاز داخل برای صادرات آماده 

می‌کردیم اما این کار را نکردیم.
این کارشناس خاطرنشان کرد: اکنون اگر ما این امکان را داریم 
که از دیگر کشورها گاز دریافت کنیم باید این کار را بکنیم و مهم‌تر از 
همه اینکه آن را به کشورهای همسایه صادر کنیم، مثلا اکنون خط 
لوله انتقال گاز به پاکستان آماده است اما ما همچنان وارد مذاکره 
نمی‌شویم که مشکل قیمت گاز صادراتی را حل کنیم، عده‌ای اصرار 
دارند که قیمت گاز صادراتی به این کشور هم به نرخ گاز ارسالی به 
ترکیه باشد در حالی که پاکستان بازاری است که نفت کوره مصرف 
می‌کند و در نظر دارد که به جای نفت کوره گاز مصرف کند بنابراین 
قطعا بدنبال سوخت گران نیست و قیمت گاز باید با نرخ نفت کوره 
قابل رقابت باشد، این موضوعی است که بی‌نظیر بوتو نخست‌وزیر 
وقت پاکستان به بنده بعنوان مذاکره‌کننده وقت صادرات گاز به 
این کشور اعلام کرده بود،  بنابراین نمی‌توانیم گاز را به هر مقصدی 
با بالاترین نرخ بفروشیم. این رویه همان مسیری است که منجر به 

تکرار ماجرای کرسنت و جار و جنجال می‌شود.

معاون پیشین امور بین‌الملل وزیر نفت:

سهم ایران در کریدورهای گازی هیچ است!

گفت وگو

طبق آمار گمرک ایران، تراز تجاری کشور از زمان آغاز به کار دولت چهاردهم تا به امروز 
رشد 5.5 درصدی داشته است. اما حال باید دید که علت این رشد چیست و آیا این به معنی 

عملکرد مناسب دولت چهاردهم است که تیم رسانه‌ای دولت مانور تبلیغاتی گسترده‌ای 
را روی آن آغاز کرده است؟

به گزارش تجارت‌نیوز، طبق داده‌های منتشر شده از سوی گمرک ایران، از ابتدای 
شهریورماه تا 15 دی‌ماه سال 1403، صادرات غیرنفتی ایران 22.5 میلیارد دلار بوده 
که به نسبت مدت مشابه سال گذشته افزایش 24 درصدی داشته است. همچنین در 
این بازه زمانی،  واردات کشور به 25 میلیارد‌دلار رسیده که به نسبت سال  گذشته 4.5 
درصد کاهش داشته است. البته میزان  واردات از نظر وزنی هم در این دوره با کاهش 20.5 

درصدی همراه بوده است.
شاید تراز تجاری 5.5 میلیارد دلار رشد داشته اما همچنان تراز تجاری کشور در نه‌ماهه 
اول سال جاری منفی هفت میلیارد و  749 میلیون دلار بود. همچنین میزان واردات کشور 
از ابتدای شهریور تا 15 دی 1402، 26 میلیارد دلار بود که این مقدار در سال جاری به 25 
میلیارد دلار رسیده و با کاهش 4.5 درصدی همراه بوده است. بنابراین نباید از این نکته 
غافل شد که درحال حاضر رشد تراز تجاری کشور صرفاً ناشی از  افزایش صادرات نیست 

بلکه کاهش واردات نیز در این موضوع نقش داشته است.
همچنین در بازه‌ای که تیم رسانه‌ای دولت روی آن تبلیغات گسترده‌ای انجام داده 

تراز تجاری کشور منفی 2.5 میلیارد دلار بوده است. حال آیا ثبت چنین رقمی در حدود 
پنج ماه جایی برای تبلیغ دارد؟ با توجه به اینکه تراز تجاری کشور در نه‌ماهه اول سال 
جاری منفی هفت میلیارد و 749 میلیون دلار گزارش شده، بنابراین نباید با ارائه آمارهای 

مقطعی یک تصویر پایدار از اقتصاد کشور نشان داد.
لازم به ذکر است، کاهش واردات کشور همیشه هم نشانه خوبی نیست. به ویژه اینکه 
ایران به دلیل تحریم‌ها، مشکلات و محدودیت‌های ارزی، سیاست‌گذاری‌های نامناسب 
در وضعیت اقتصادی نامساعدی قرار دارد. بنابراین این  کاهش شاید بر تراز تجاری کشور 
به صورت مقطعی تأثیر‌ مثبت داشته باشد، اما بر وضعیت تولید، رفاه مردم و  ... تأثیر‌ منفی 

دارد و حتی ممکن است تأمین برخی کالاها با مشکل مواجه شود.
دلایل مختلفی برای منفی شدن تراز تجاری کشور وجود دارد که از جمله این دلایل 
می‌توان به تحریم، محدودیت‌های ارزی و نبود دیپلماسی اقتصادی در این موضوع اشاره‌ 
کرد. اما به جز این موضوع، مواردی همچون ناترازی انرژی و کاهش تولید هم یر کاهش 
تراز تجاری تأثیر چشمگیری دارند. چراکه درحال حاضر ایران در شرایط ناترازی انرژی 

قرار دارد و بسیاری از بخش‌ها نظیر صنایع، کشاورزی و ... با این معضل درگیر هستند.
زمانی که  بخش صنایع، کشاورزی  و‌‌‌ ...  در زمستان به دلیل نداشتن گاز و در تابستان 
به دلیل نداشتن برق نتوانند تولید کنند. بنابراین هم نیاز داخل تأمین نمی‌شود و هم 
نمی‌توان صادرات انجام داد. در نتیجه این عوامل هم باعث  منفی شدن تراز تجاری کشور 
می‌شوند. با توجه به شرایط فعلی کشور،  اگر کوچک‌ترین واردات و یا صادراتی انجام شود، 
می‌تواند بر تراز تجاری کشور تأثیر بگذارد و حتی به صورت مقطعی یک رشد نسبی را 

نشان دهد.

آمار گمرک ایران حاکی است؛

رشد تراز تجاری حاصل کاهش واردت است نه افزایش صادرات!

گزارش

سوتیتر: فرشاد پرویزیان: دولت باید 
اقتصاد را اداره کند و در شرایط فعلی که 

نمی‌تواند نفت بفروشد و آن مقدار هم 
که می‌فروشد، اگر هم منابعش به کشور 
بیاید به صورت دلاری می‌آید و به ازای 

این دلار، ریال نیاز است. مالیات هم 
بیشتر از این نمی‌تواند بگیرد. همچنین 

منابع حاصل از صادرات غیرنفتی و 
بخش عظیمی از درآمدهای ما به دلیل 
مشکلات FATF یا محقق نمی‌شود یا 

نمی‌توانیم به کشور بیاوریم

نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: با همه این 

نقدینگی هم که ایجاد تورم می‌کند، 
بنگاه‌های ما کمبود نقدینگی و سرمایه در 

گردش دارد و لنگ یک وام صد میلیونی 
هستند زیرا تمام این منابع و نقدینگی 

در یکسری بانک‌ها و در دست یکسری 
شرکت‌های خصولتی خاص است و حتی 
خیلی هم در دست و اختیار دولت نیست

آمارها می‌گویند در یکسال تنها یک 
بانک خصوصی به تنهایی 25 رصد 
نقدینگی را خلق کرده است. یعنی 

خودش خلق کرده، خودش به خودش 
وام داده تا ساختمان بسازد

حدود ۸۰ درصد خلق حجم نقدینگی 
در خود شبکه بانکی، و به ویژه 

بانک‌های خصوصی رخ داده است. 
بنابراین به این صورت هم نیست که 

مقصر همه خلق نقدینگی دولت، اعم 
از سیزدهم یا چهاردهم، باشد. ما یک 

نظام بانکی فشل داریم داریم که هرچه 
دلش می‌خواهد انجام می‌دهد جز 

بانکداری. یکسری بنگاه‌های اقتصادی 
داریم که هرچه پول لازم دارند برای 

خود نقدینگی خلق می‌کنند


